

Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов народных депутатов Саратовской области

№ 199 (8702) * Суббота, 16 декабря 1978 года * Год издания 61-й * Цена 2 коп.

СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

Москва. (ТАСС). 15 декабря в Большом Кремлевском Дворце второй день работала IX сессия Верховного Совета РСФСР IX созыва. Депутаты продолжили начатое накануне обсуждение вопросов о Государственном плане экономического и социального развития РСФСР на 1979 год и о ходе выполнения плана в 1978 году, о Государственном бюджете республики на 1979 год и об исполнении бюджета за 1977 год.

Выступавшие отмечали, что 1979 год возьмет старт на прочной основе сделанного и завоеванного ударным трудом миллионов. Новый прилив творческой активности вызвало у советских людей выступление товарища Л. И. Брежнева на ноябрьском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС. Трудящиеся России, как и весь советский народ, единодушно одобряют решения Пленума и принимают их как руководство к действию для достижения новых высот, успешной реализации заданий пятилетнего плана.

Много внимания депутаты уделили вопросам экономики и бережливости, повышения производительности труда, внедрения в производство достижений науки и передового опыта, новой техники.

С трибуны сессии прозвучали слова глубокой благодарности партии и государству за оказанную материальную и финансовую помощь колхозам и совхозам Нечерноземья в связи с неблагоприятными погодными условиями минувшего лета. Эта помощь, заверили ораторы, будет использована с максимальной отдачей.

Депутатам было доложено, что постоянные комиссии Верховного Совета РСФСР считают возможным увеличить на 54 млн. 900 тыс. рублей расходы на капитальный ремонт зданий, приобретение инвентаря и оборудования для учреждений здравоохранения, просвещения, культуры, социального обеспечения, сельских и поселковых Советов, на развитие физкультурной и спортивной работы в сельской местности среди детей и подростков. Увеличение ассигнований на просвещение и здравоохранение в основном будет направлено на детские учреждения.

Ораторы предлагали утвердить Государственный план и бюджет на 1979 год, подчеркивая, что они предусматривают дальнейший рост эконо-

мики и культуры республики, повышение благосостояния трудящихся. В повестке дня сессии — вопрос о проекте закона РСФСР «Об охране и использовании памятников истории и культуры». Вполне закономерно, что он обсуждался наряду с вопросами социально-экономического развития: коммунистическая партия и советское государство рассматривают развитие экономики, культуры, духовной жизни общества как взаимосвязанные основы коммунистического строительства.

Памятники истории и культуры являются неиссякаемым кладом знаний, опыта, народной мудрости. Российская Федерация обладает поистине неисчерпаемыми историко-культурными ценностями, оставленными предыдущими поколениями. К настоящему времени в РСФСР под государственной охраной находится около 26 тысяч памятников истории, археологии, градостроительства и архитектуры, искусства. В музеях республики насчитывается около 20 миллионов ценнейших экспонатов. Внесенный на обсуждение депутатов проект закона содержит положения, позволяющие значительно улучшить уровень дела охраны памятников в республике, обеспечить их широкое использование в интересах советского народа.

На заседании 15 декабря депутаты приняли закон о Государственном плане экономического и социального развития РСФСР на 1979 год, и Постановление о ходе выполнения Государственного плана экономического и социального развития республики в 1978 году. Принимается закон о Государственном бюджете РСФСР на 1979 год. Доходы и расходы его с учетом внесенных изменений и поправок утверждены в сумме 68 млрд. 165 млн. 961 тысяча рублей. Принимается также Постановление об исполнении Государственного бюджета республики за 1977 год.

Согласно утвержденному депутатами порядку работы, заключительная часть сессии посвящена принятию закона РСФСР «Об охране и использовании памятников истории и культуры», а также законов и постановлений об утверждении Указов Президиума Верховного Совета РСФСР.

ТРЕХЛЕТКУ — ДОСРОЧНО

Коллектив завода запасных деталей ордена Трудового Красного Знамени производственного объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина добивается замечательных успехов в социалистическом соревновании в третьем году пятилетки. Он неоднократно завоевывал призовые места, выполняя плановые задания по всем технико-экономическим показателям.

Вот и сейчас план 11 месяцев им успешно выполнен. Коллектив прилагает все усилия, чтобы добиваться высокого качества продукции. Многие производственники сдают изделия с первого предъявления.

Отлично трудятся на финише года токари В. Колков, В. Суторин, Г. Сафронов, А. Тарасов и другие. Они в совершенстве овладели своей профессией. Досрочно справились с заданием трех лет пятилетки.

На заводе свыше тысячи человек являются ударниками коммунистического труда. Более 300 инженеров и техников работают по личным творческим планам.

Коллектив завода полон решимости досрочно выполнить задание трех лет пятилетки, успешно справиться с высокими социалистическими обязательствами.

А. АШИМОВ.

НАМЕЧАЮТ НОВЫЕ РУБЕЖИ

В газете уже сробщалось о замечательной победе коллектива шпательного производства объединения «Химволокно» им. Ленина — досрочном выполнении плана трех лет пятилетки.

Сейчас многие коллективы этого производства намечают новые рубежи, которые необходимо достигнуть в 1979 и 1980 годах.

Так, коллектив пятого комплекса смены № 3 прядильного цеха, план трех лет десятой пятилетки выполнил еще 27 сентября, и сейчас трудится в счет 1979 года. В настоящее время коллектив пересмотрел свои социалистические обязательства. Решено полугодовой план 1979 года выполнить к 22 апреля — к дню рождения В. И. Ленина, а к 7 октября 1980 года (к третьей годовщине советской Конституции) завершить выполнение плана пятилетки.

Коллектив смены № 1 того же цеха, также опережает время. Задания трех лет пятилетки смена выполнила 20 ноября. Пересмотрев свои возможности, коллектив смены планирует выполнить задание пятилетки к 63-й годовщине Великого Октября, а комплекты, обслуживающие третий, четвертый и пятый агрегаты, еще раньше — к 7 октября 1980 года.

К третьей годовщине Конституции СССР намерен завершить план пятилетки коллектив смены № 4.

А. ЛИСУНОВ.

СИМВОЛ НЕРУШИМОГО БРАТСТВА

Улан-Батор. (ТАСС). 14 декабря в Эрдэнэте, самом молодом социалистическом городе Монголии, состоялся многотысячный митинг трудящихся, посвященный досрочному пуску в эксплуатацию первой очереди совместного монголо-советского горнообогатительного комбината «Эрдэнэт».

Бурными, продолжительными аплодисментами, здравицами в честь вечной дружбы народов МНР и СССР встретили собравшиеся приветственное послание Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева и послание Первого секретаря ЦК МНРП, Председателя Президиума Великого Народного Хурала МНР Ю. Цеденбалы строителям комбината.

Девиз
Дня

НИ ОДНОГО

ОТСТАЮЩЕГО РЯДОМ



Отличник качества министерства раточник цеха агрегатов завода имени Дзержинского В. Ф. Каногин 23 года трудится в цехе. Победитель социалистического соревнования за 1976—1977 гг. в настоящее время трудится в счет марта 1979 года. За высокие трудовые показатели Владимир Федорович занесен в заводскую Книгу почета, награжден Почетными грамотами.

На снимке: В. Ф. Каногин.

Фото М. Бабенко.

Соревнование двух совхозов

«Березовский»

«Зоркинский»

| | | |
|---------|----------------------------|----------|
| 2178 ц. | Продано государству мяса | 2717 ц. |
| 99 | В процентах к плану | 70 |
| 3000 ц. | Продано государству молока | 10415 ц. |
| 198 | В процентах к плану | 102 |
| 491 ц. | Продано государству шерсти | 472 ц. |
| 91 | В процентах к плану | 84 |
| 3 | Отремонтировано комбайнов | 13 |
| 2600 т. | Вывезено на поля навоза | 9770 т. |

Коллективы этих двух крупнейших сельскохозяйственных предприятий нашего района давно соревнуются за увеличение производства и продажи продукции государству. Совсем недавно оба хозяйства числились отстающими в районе, но благодаря помощи государства в последние годы дела их пошли на поправку.

Опубликованные выше данные характеризуют положение по основным производственным показателям к концу третьего года пятилетки. И если березовцы в нынешнем году сделали значительный рывок в деле увеличения производства молока и мяса, то о зоркинцах этого сказать нельзя. По сравнению с прошлым годом, это хозяйство на 30 процентов продало меньше мяса, хотя и является инициатором интенсивного откорма крупного рогатого скота. Березовцы же почти вдвое перевыполнили народнохозяйственный план продажи молока.

К сожалению, оба хозяйства не выполнили планов производства и продажи шерсти.

В нынешнем году оба хозяйст-

ва добились больших успехов в производстве зерна — основы всего сельскохозяйственного производства. Совхоз «Зоркинский», например, поставил его государству более миллиона пудов. Здесь стремятся и в четвертом году пятилетки повторить нынешний успех. В широком масштабе проводятся зимние агротехнические мероприятия, отремонтированы первые 13 комбайнов.

В этом отношении успех березовцев более скромнен. Фермы на всех отделениях заделаны навозом, а на поля вывезено всего 2600 тонн. Медленными темпами идет и подготовка комбайнов.

Правда, в самое последнее время в совхозе развертываются работы по выполнению запланированных ранее мер по удобрению полей и накоплению влаги. И от того, как организованно оба хозяйства проведут зимовку скота, подготовятся к полевым работам будущего года, в огромной мере будут зависеть результаты работы в четвертом году, а значит в десятой пятилетке в целом.

К сведению депутатов райсовета

28 декабря в 11 часов дня в районном Доме культуры состоится X сессия районного Совета шестнадцатого созыва с повесткой дня: «О ходе выполнения плана экономического и социального развития района в 1978 году и о плане экономического и социального развития района на 1979 год».

«Утверждение бюджета района на 1979 год».

«Отчет постоянной комиссии по сельскому хозяйству и охране природы».

Райисполком.

Навстречу VIII городской партийной конференции

ОСНОВА
ВОСПИТАНИЯ
ТРУДЯЩИХСЯ

Коллектив машиностроительного завода активно и организованно изучает марксистско-ленинскую теорию, материалы XXV съезда КПСС. Политическая учеба помогает глубже познать исторический опыт КПСС, яснее понимать ее политику, тверже отстаивать принципы коммунистической идеологии и морали, с научных позиций оценивать новые явления общественной жизни и делать правильные выводы для практической деятельности.

В нынешнем году коммунисты и комсомольцы, все труженики предприятия углубленно изучают внешнеполитическую деятельность КПСС, актуальные вопросы идеологической борьбы на современном этапе, решения июльского и ноябрьского (1978 г.) пленумов ЦК КПСС. Слушатели семинаров и политшкол стремятся тщательно разобраться в проблемах динамичного и пропорционального развития общественного производства, повышения его эффективности, ускорения темпов научно-технического прогресса, роста производительности труда, всемерного улучшения качества продукции. Созданное у нас зрелое социалистическое общество требует гармоничного развития всех сторон общественной жизни, комплексного решения основных проблем коммунистического строительства. Система экономического образования призвана содействовать тому, чтобы партийные и хозяйственные кадры, рабочие и служащие завода глубоко усвоили и осмыслили указания партии, действовали сознательно и инициативно на производстве и в общественной жизни.

В системе партийной учебы на предприятии действует 5 проблемных семинаров, 27 политшкол среднего и начального звеньев, экономической всеобщей насчитывает восемь школ, в которых занимаются практически все машиностроители.

«Развивая дальше экономическое образование, — подчеркнул на XXV съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев, — мы должны позаботиться о том, чтобы оно в максимальной

степени способствовало повсеместному распространению передового опыта организации труда, внедрению в производство достижений науки и техники». Учитывая эти требования, партийная организация и хозяйственные руководители завода нацелили все формы экономической учебы на воспитание у слушателей чувства нового, умения своевременно поддерживать и распространять все ценное, передовое, выступать против бесхозяйственности и расточительства. Цеховые парторганизации многое сделали, чтобы слушатели глубоко усвоили и всемерно пропагандировали почин москвичей «Пятилетке качества — рабочую гарантию»; ленинградцев — «От высокого качества работы каждого — к высокой эффективности труда коллектива»; свердловчан — по развитию соревнования на основе личных счетов экономии. Уже сейчас мы с удовлетворением можем отметить, что достигнут значительный успех в распространении почин родоначальников «Ни одного отстающего рядом» и львовской комплексной системы управления качеством. Распространение этих почин позволило трудовому коллективу обеспечить высокие темпы роста производительности труда, выявить и использовать в максимальной степени резервы производства. Более того, повысилось чувство ответственности каждого машиностроителя перед коллективом, обществом.

Коммунистическая идея — это сплав знаний, убеждений и практического действия. Эффективность учебы повседневно проявляется в конкретных делах наших токарей, шлифовщиков, слесарей, представителей других профессий, в сознательном и активном участии каждого цехового коллектива в осуществлении намеченных задач. Именно в этом состоит смысл установки XXV съезда КПСС на превращение приобретенных знаний в активную жизненную позицию людей, руководство к действию. В нашем коллективе пропагандисты, как правило, оказыва-

ют конкретную помощь рабочим, инженерно-техническим работникам в экономическом обосновании социалистических обязательств и встречных планов, личных счетов экономии, повышении эффективности и качества. В этом направлении многое делают в системе партийной учебы В. А. Большератский, Н. К. Холлов, И. Я. Штейнбок, В. С. Моргунов, В. И. Сергеев, в системе экономического всеобщего — В. Т. Маняев, Н. Н. Дмитриев, Т. А. Иванова и другие: Кропотливая индивидуальная работа со слушателями, метод практических заданий позволяют усилить воздействие экономического образования на решение производственных задач.

Коллектив машиностроителей успешно справился с заданием одиннадцати месяцев текущего года, 1 декабря завершил трехлетнюю программу.

Курс на повышение ответственности экономической учебы предполагает совершенствование руководства им со стороны партийных организаций. Полностью оправдала себя практика создания при горкоме КПСС методического совета по экономическому образованию. Требуется дальнейшего улучшения работа с пропагандистскими кадрами. Ведь от их теоретической подготовленности прежде всего зависят уровень и содержание учебы, ее органическое соединение с трудовым и нравственным воспитанием.

Дело еще больше выиграет, если будет усилена методическая помощь пропагандистам. Требуется укрепления учебно-методической базы системы экономического образования. Разработав перспективный план экономической учебы до 1980 года, партком и дирекция предприятия увязали его с планом социального развития, перспективным планом подготовки и повышения квалификации кадров. Это, несомненно, будет способствовать повышению эффективности и качества учебы.

Партком видит свою основную задачу в том, чтобы квалифицированно направлять политическую и экономическую учебу. Другими словами — стремимся всесторонне анализировать ее эффективность, принимать меры к повышению идейно-теоретического уровня занятий и усилению их воздействия на решение конкретных задач коммунистического строительства.

С. ГУРТОВОЙ,
секретарь парткома завода имени Дзержинского.



Добрая слава идет о наладчике комбината крупнопанельного домостроения В. Ф. Милованове. Это настоящий мастер своего дела, любящий свою работу. Василий Федорович активно участвует в общественной жизни коллектива, являясь полиглотом. В эти дни В. Ф. Милованов проводит беседы, разъясняет решения ноябрьского (1978 г.) пленума ЦК КПСС, рассказывает о ходе социалистического соревнования в трудовом коллективе.

На снимке: В. Ф. Милованов.

Фото М. Бабенко.

«Политическая агитация» № 23

Журнал открывается рекомендациями отдела пропаганды и агитации Саратовского обкома партии по пропаганде книги Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева «Целина».

Публикуется передовая статья «Животноводство — ударный фронт». Этой же теме — организации зимовки скота в хозяйствах — посвящены выступления Б. Борисова «Зима — строгий экзаменатор» и секретаря парторганизации колхоза «Победа» Красноармейского района В. Кирдяшева «Новое, интересное, передовое».

В журнале дана примерная тематика выступлений агитаторов и политинформаторов на декабрь, печатаются подборка информации «В объективе — область», статья доцента кафедры истории КПСС Саратовской Высшей партийной школы Н. Чернышковой «Испытанное оружие» к 60-летию книги В. И. Ленина «Пролетарская революция и ренегат Каутский», методическая разработка кандидата экономических наук М. Суш «Долг и ответственность поставщика», статья И. Филиппова на международные темы «Гонка вооружений — угроза человечеству».

Саратовские новости

На 400.000 рублей
сверх плана

Высоких показателей в труде добились труженики Саратовского жирового комбината. С начала пятилетки сверх плана выпущено продукции почти на девять миллионов рублей.

Новый прилив творческих сил и трудового подъема на комбинате вызвали решения ноябрьского (1978 г.) пленума ЦК КПСС и десятой сессии Верховного Совета СССР, намечивших грандиозную программу социальную работ. Во время обсуждения плана работы на 1979 год в бригадах, цехах приняты повышенные обязательства. Так, бригада, которую возглавляет депутат Верховного Совета СССР И. А. Сквознякова, работающая в счет сентября будущего года, обязалась выполнить пятилетку за четыре года.

Коллектив жиркомбината принял встречный план на 1979 год, в котором предусмотрено увеличить выпуск продукции по сравнению с государственным планом на 400 тысяч рублей. Опре-

делены также показатели по экономии электрической и тепловой энергии, материалов, сырья.

Встречные планы приняли коллективы электротехнического, «Нефтемаша» и некоторых других заводов.

Твердое слово химиков

За десять месяцев выполнен годовой план по производству сульфата аммония. Коллектив саратовского объединения «Нитрон» дал стране свыше 30 тысяч тонн минеральных удобрений. Первенство в социалистическом соревновании держит смена коммунистического труда во главе с З. А. Новичковой.

В бригадах и сменах с большой заинтересованностью обсуждаются постановления ноябрьского пленума ЦК КПСС, материалы десятой сессии Верховного Совета СССР. Химики решили в будущем году довести производство сульфата аммония до 40 тысяч тонн. Будет введена в строй третья технологическая линия отделения центрифугирования и сушки, найдут применение и другие новинки.

Превзойти
рубеж

Завершается третий год десятой пятилетки. В эти дни комсомольцы и молодежь города прилагают все свои знания и опыт для успешного выполнения принятых обязательств.

Работать в этом году с полной отдачей сил обязалось и комсомольско-молодежное звено Т. В. Косенковой из объединения «Химволокно». И молодые работницы этого коллектива трудятся по-ударному. На их рабочем календаре — март 1980 года. Они являются победителями 60-днев-

ной ударной вахты, посвященной 60-летию ВЛКСМ.

...С членами комсомольско-молодежного звена я встретился в просторном светлом помещении ткацкого цеха кордного производства № 2, где трудятся молодые работницы. Уже пятый год возглавляет этот коллектив коммунист, опытная ткачиха Т. В. Косенкова.

— Высоких показателей в труде, — говорит Татьяна Владимировна, — добиваемся за счет сверхтипового обслуживания станков. Если по норме мне надо обслужить 7 станков, то я обслуживаю 12 — 14, а члены моего звена — ставильщицы обслуживают 5—6 станков, вместо трех.

Успех комсомольско-молодежного звена сложился не вдруг. К нему шли трудно, но настойчиво и целеустремленно. Со временем пришел опыт. За счет освоения скоростных приемов сократилось время на выполнении каждой технологической операции. Все члены звена освоили смежные специальности.

Члены комсомольско-молодежного коллектива постоянно повышают свою квалификацию, участвуют в конкурсах профессионального мастера. Так, например, ткачиха Т. В. Косенкова, участвуя в конкурсах профессионального мастера, по объективному «Химволокно» в прошлом году завоевала первое место, в этом — третье. Девчата активно участвуют

в общественной жизни. Т. В. Косенкова является партгрупоргом смены, Зоя Кондакова — комсорг смены, кандидат в члены КПСС, Валерия Левкина — депутат городского совета народных депутатов. Все они являются членами добровольной народной дружины.

— Членов нашего звена, — рассказывает Т. В. Косенкова, объединяет любовь к своей профессии, дружба. Мы активно участвуем в проведении субботников, воскресников. Вместе посещаем кинотеатры, совершаем выезды на природу. Когда работницу нашей смены З. С. Логинову положили в больницу, мы часто навещали ее, дежурили по очереди в палате после операции.

За высокие показатели в труде и активное участие в общественной жизни комсомольско-молодежное звено Т. В. Косенковой награждено Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

Прощаясь с девчатами я спросил, что они считают главным на сегодняшний день. Ответ был таков:

— Главное для нас сегодня — это никогда не останавливаться на достигнутом, превзойти очередной рубеж. Это и будет нашим трудовым ответом на решения июльского (1978 г.) пленума ЦК КПСС, на заботу партии и правительства о благе советского народа.

В. МАКСИМОВ.

В часы досуга

Разговор о музыке

Практически невозможно сейчас встретить молодого человека, который бы не увлекался легкой музыкой, творчеством вокально-инструментальных ансамблей. Но, к сожалению, не все могут отличить действительно хорошую музыку от примитивных песен-однодневок. Помочь разобраться в направлениях современной музыки, в ее назначении и ставит своей задачей дискотека, организованная одной из первых в городе студенческим клубом и комитетом комсомола филиала Саратовского политехнического института.

Первой темой дискотеки был разговор «О легкой музыке всерьез». Этот вечер, устроенный директором клуба Алексеем Николаевичем Устиновым, заинтересовал слушателей. Ведь музыка является неотъемлемой частью нашей жизни, и мы хотим разобраться в ее современных течениях, в ее нередких резких и на первый взгляд непонятных отклонениях от принятых форм.

Несмотря на многообразие форм современной рок-музыка не возникла изолированной от музыки вообще. Являясь фактом нашей действительности, она уходит своими корнями в историю музыки и народного фольклора. Поэтому в программе дискотеки кроме современных ритмов звучали «Ричеркар» Нигрино, «Аве Мария» неизвестного композитора XVI века, «Аве Мария» Баха-Гуно в исполнении И. Архиповой. На вечере были прослушаны также песни в исполнении вокально-инструментальных ансамблей «Ариэль» и «Несня-

ры». Особое внимание было уделено творчеству ансамбля «Ариэль», как бы вбирающего в себя и элементы фольклора, и классики, и современного рока. Были прослушаны песни «Любите струны гитар» В. Ярушина, «Орган в ночи» Р. Паулса, импровизация на тему русской народной песни «Отдавали молодцу».

Программа вечера разделилась на несколько частей, между которыми были танцевальные перерывы. Кроме звукозаписывающей аппаратуры, на дискотеке использовался экран цветомузыки. Тема дискотеки была выбрана не случайно, ее можно понять как начало большого разговора. Все дальнейшие дискотеки так или иначе будут продолжать начатую беседу «О легкой музыке всерьез». И мы с нетерпением ждем этих встреч.

В. ПОДВИГАЛКИНА,
член правления студенческого клуба.

«Н. Г. Чернышевский»

— такова была тема второго занятия музыкально-литературного лектория Саратовской филармонии, посвященного 150-летию со дня рождения нашего земляка, великого русского революционера-демократа и писателя.

В программу концерта были включены глава «Рахметов» из романа Чернышевского «Что делать?», стихи Некрасова и Федорова, глава из поэмы Бвтушенко «Братская ГЭС» — «Чернышевский», прозвучали инструментальная и вокальная музыка Глюка, Бетховена, Бородина, Варламова, Рахманинова, русские народные песни.

О жизненном пути, революционной и писательской

деятельности Чернышевского рассказала лектор-литературовед Т. Кижнер.

Тепло были встречены зрителями постоянные участники лекций — концертов артисты филармонии С. Лавринович, Ю. Васильева, В. Царев, дипломант Всесоюзного конкурса П. Крашенинников, дипломант Всероссийского конкурса А. Тараканов. Следующее занятие состоится 15-го января будущего года.

Р. ГУРЬЯНОВА.

Артисты — старшие товарищи

Недавно учащимся 3в класса средней школы № 17 вручили пригласительные билеты на представление кукольного театра. Ребята очень ждали начала спектакля. Он состоялся в читальном зале школы. Занавес поднялся, на сцене мы увидели героев сказок «Теремок» и «Колобок». Мы вновь встретились со своими любимыми героями. И были очень довольны.

И каково же было удивление, когда после спектакля на сцену вышли не артисты, а наши же товарищи — ученики 5в класса: ведущая — Т. Ворыхлова, С. Баланов, Л. Звонкова, Н. Чернышская, Н. Ковалева, Л. Цак, Л. Шаронова.

Руководитель кружка — библиотекарь А. И. Тагунова.

Мы, ученики 3в класса, очень благодарны юным артистам.

О. СЕРЯЯ,
командир отряда (по поручению отрядов всего класса).

СТРАДАЮЩИМ БЛИЗОРУКОСТЬЮ

Близорукость стала в последнее время одним из распространенных заболеваний. Что рекомендуют медики для ее профилактики? Об этом корреспонденту ТАСС рассказал ученый-офтальмолог, заместитель директора НИИ глазных болезней имени Гельмгольца профессор Э. С. Аветигов:

— Наше зрение формируется под влиянием двух факторов — условий внешней среды, или так называемой зрительной деятельности, и наследственных качеств. Есть такой термин в офтальмологии — аккомодация. Он означает «приспособление». Так вот, аккомодация и есть свойство глаза менять свою преломляющую силу. Ослабленная аккомодация — одна из причин близорукости.

Но всем, кто ею страдает, видимо, интересно узнать, какими методами можно самостоятельно приостановить ухудшение остроты зрения. Мы рекомендуем домашние упражнения, аналогичные методике, применяемой в клинике. Такие упражнения особенно ценны при начальных стадиях близорукости. Причем они легко выполняемы. Нужны только терпение и последовательность.

На оконном стекле, на уровне глаз, страдающий близорукостью наклеивает кружок диаметром 5—8 миллиметров. Хорошо, если кружок будет

МЕДИКИ СОВЕДУЮТ, РАССКАЗЫВАЮТ

красный: этот цвет — наиболее сильный раздражитель для глаза. Большой становится на расстоянии 30—35 сантиметров от кружка и мысленно продолжает линию взгляда через кружок к какому-либо объекту на дальнем расстоянии. Например, к дому, дереву. И начинает смотреть то на кружок, то на дальний объект. Это простое упражнение тренирует цилиарную мышцу глаза — ту самую, которая обеспечивает аккомодацию. Если человек смотрит вдаль, она расслабляется, если на кружок — напрягается. А в результате кровообращение в мышце становится достаточно активным.

У нас разработана подробная схема: первые два упражнения — по три минуты — следует делать два-три раза в день — утром и вечером. На следующие два-три упражнения отводится уже по пять минут, на все остальные — по семь минут два раза в день. После месячной тренировки — отдых на полмесяца. Затем нужно провести еще два месячных курса с перерывом в полмесяца. Такая постоянная тренировка мышц глаза улучшает его аккомодационную способность и задерживает

прогрессирование близорукости.

Существует ряд условий, при соблюдении которых можно предупредить и остановить заболевание. В самой общей форме совет здесь такой: нужно избегать перегрузок. При длительном чтении, например, необходимы перерывы на десять минут через каждые 30—40 минут, самое большее — через час.

Следующее — освещенность. В домашних условиях лучший источник света — 60-ваттная лампа с непрозрачным колпаком: свет направлен только на рабочую поверхность, а глаза остаются в тени. И, конечно, лампу следует устанавливать слева.

Часто медиков спрашивают по поводу чтения лежа. Вопреки установившемуся мнению, полагаю, что это для здоровья человека не вредно. Однако и здесь необходимо достаточное местное освещение, а книгу нужно держать не ближе 30 сантиметров от глаз.

И еще один вопрос — о темных, дымчатых очках. Некоторые считают их чуть ли не атрибутом моды. Кое-кто не снимает их и во время работы. Учитывая, какой вред приносит недостаточная освещенность, думаю, всем ясно, что для многих видов работы, а также для чтения такие очки непригодны.



Возрождение

МНОГОГРАННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Нарастает производственная мощь комбинатов в Зенице — флагман черной металлургии Югославии, одна из ведущих строек нынешней пятилетки. Сейчас он дает около миллиона тонн стали в год, а с выходом на полную проектную мощность конверторного и прокатного цехов производство стали удвоится.

Неподалеку от столицы Черногории в живописной горной долине развернулась другая крупная стройка. Здесь сооружается вторая очередь Титоградского алюминиевого комбината. С ее вводом в строй производственная мощь этого предприятия достигнет 100 тысяч тонн металла в год.

Новая страница вписана в летопись старинного боснийского города Зворник. Здесь на берегу строительной Дрины завершено строительство глиноземного комбината — гордости всей Югославии. Комбинат будет производить 600 тысяч тонн глинозема в год — в три раза больше любого из подобных объектов в СФРЮ.

Развитие Зеницы, Титограда, Зворника и многих других крупных промышленных центров страны тесно связано с успешно расширяющимся советско-югославским сотрудничеством. Эти стройки ведутся при техническом и экономическом содействии Советского Союза. Сюда поступает оборудование с марками многих советских предприятий, рядом с югославскими рабочими трудятся советские специалисты, помогающие монтировать и налаживать сложные машины.

Все более многогранным становится экономическое сотрудничество СССР и Югославии, позво-

ляющее решать важные народнохозяйственные задачи. Торговое соглашение между двумя странами на 1976—80 годы предусматривает рост взаимного товарооборота в 2,4 раза по сравнению с предыдущим пятилетием. Советский Союз занимает ныне первое место среди внешнеторговых партнеров Югославии. При техническом содействии СССР в СФРЮ построено и сооружается около ста промышленных и других объектов в ведущих отраслях экономики — энергетике, металлургии, горнодобывающей промышленности.

В свою очередь СФРЮ поставляет в СССР товары широкого потребления, машины и промышленное оборудование, составляющее почти 50 процентов югославского экспорта. Это суда, изделия электротехнической промышленности, металлургическое оборудование, станки, узлы и детали для автомашин. Крупный заказ на поставку оборудования для электронной телефонной станции, которая будет обслуживать Олимпийские игры в Москве, выполнила фирма «Искра» из Крайны.

Практика всестороннего развития советско-югославских отношений в последние годы показала, что достигнутый уровень экономических связей между СССР и СФРЮ — это не предел. Плановые органы Советского Союза и Югославии приступили к разработке проблем, связанных с расширением сотрудничества, прежде всего промышленной кооперации и специализации производств.

СЕРЕБРЯКОВ,
корр. ТАСС

Сувениры из Чехословакии

Симпатичный талисман Московской Олимпиады — плюшевых мишек различных размеров — выпускает производственное объединение в городе Брно. Самый большой мишка — полутораметрового роста.

На снимке — готовы еще три мишки.

Фото ЧТК—ТАСС



В мире капитала

Япония. «Чрезвычайные законы на случай войны», разрабатываемые военным ведомством Японии с одобрения правительства, вызывают глубокую озабоченность японской общественности. Эти законы, направленные на дальнейшую милитаризацию страны, предусматривают пересмотр мирных положений конституции, наращивание мощи так называемых «Сил самообороны» — вооруженных сил Японии, расширение военного сотрудничества Японии и США.

Во многих городах страны проходят массовые митинги и демонстрации протеста, идет сбор подписей против «чрезвычайного законодательства» (на снимке).

Фото
Джаназ Пресс — ТАСС



На страже общественного порядка

НАКАЗАНИЕ НЕОТВРАТИМО

Любой случай отступления от закона — это драма. Да, драма, если это касается взрослого человека. А если же правонарушитель подросток — драма вдвойне, так как она грозит ломкой его судьбы, крушением жизненных планов, тяжким уроном, наносимым обществу, именно поэтому никто не может оставить равнодушными факты правонарушений среди подростков — вчерашних или сегодняшних школьников. Но, к сожалению, таких фактов не становится меньше, и это настоятельно требует принятия профилактических мер. Если они не помогают, то и более серьезных мер...

Как формируются и зреют предпосылки будущего правонарушителя? Как правило, (в большинстве случаев) все начинается с рюмки водки — сначала «по маленькой», потом — «по большой»...

В городском отделе внутренних дел состоялся выездной показательный суд по делу Сергея Галкина, 1961 года рождения, токаря судоремзавода и Сергея Аблаева, 1961 года рождения, плотника столярного цеха ДОЗа.

Первым слушалось дело Сергея Галкина. 17-летний юноша в марте 1978 года был осужден народным судом на три года за хулиганство. Что предшествовало этому? Что привело Галкина на скамью подсудимых? Пьянство и хулиганство.

...Получив в тот день зарплату, Сергей твердо решил выпить с ребятами своими сверстниками, а потом «прошвырнуться» по улицам. «Будет весело», — решили они. Кунили водку и в подъезде дома, не закусывая, выпили ее. А потом пошли «гулять». Хмель ударил им в голову, и они шли по улицам, задирая прохожих, бранясь и сквер-

нослова. Прохожие предупредительно расступались перед ними. Но вот один, не выдержав, сделал юнцам замечание, но те не унимались, более того они набросились на мужчину, сделавшему им замечание, и стали его избивать. Тот вынужден был отступить, вырвавшись, побежал, хулиганы преследовали его.

За мужчину вступилась какая-то женщина — и ей досталось. Мужчине в конце концов удалось скрыться от хулиганов.

А те продолжали кружиться. Им встретился подросток, они потребовали у него сигарет. Сергей Галкин же с ходу ударил мальчика по голове, сбил его с ног. Мальчика жестоко избивали...

Словом, было совершено злое хулиганство. Не шалость, помноженная на мальчишеский «романтизм» — это была холодная, расчетливая жестокость.

Состоялся суд. Его решением Галкин и был осужден на три года с отсрочкой приговора на год. Предоставляя отсрочку, суд обязал осужденного продолжать работать, учиться, образцово вести себя. Контроль за поведением осужденного был возложен на комиссию по делам несовершеннолетних при горисполкоме. Осужденного можно было передать и на поруки коллектива, в котором Галкин работал.

Если подросток исправится, он может быть освобожден от наказания. В противном случае — суд вправе отменить отсрочку исполнения приговора.

Чем руководствовался суд, принимая решение об отсрочке? Решая судьбу юного нарушителя, суд учитывал его возраст и то, что он судим впервые, да и другие смягчающие вину обстоятельства. Как считали, подросток искренне раскаялся в содеянном. То есть преследовалась

цель — не избавить несовершеннолетнего от справедливого наказания, не простить, а выбрать такие меры, которые были бы наиболее эффективными для исправления подростка. Ведь не всегда чрезмерная суровость — самое подходящее «лекарство».

Мальчика надо было спасать, пока жестокость и подлость прочно не обосновались в его сердце. Пока еще не поздно. Пока не поздно...

Галкина после суда вызвали на заседание комиссии по делам несовершеннолетних при горисполкоме и комиссии по борьбе с пьянством (ибо все началось с пьянством (ибо все началось с заранее запланированной выпивки). Беседовали с ним долго...

Начальник механического цеха судоремзавода В. В. Полагаев стал общественным воспитателем Сергея. И отнесся к этому делу не формально: принял к сердцу не формально: принял к сердцу беду подростка. Старался добиться того, чтобы «трудный» подросток поверил, что в его судьбе искренне заинтересованы, что ему хотят только хорошего. Но добиться этого оказалось нелегко. И в данном случае, увы, тяга к вину, к «улице» оказалась у Галкина сильнее.

Когда на комиссии по делам несовершеннолетних заслушивалась работа общественного воспитателя, выяснилось, что подросток не выполняет возложенных на него обязанностей: на работу опаздывает, недисциплинирован, груб, пьет. Но воспитатель поручился за него — попросил дать еще двухмесячный срок для исправления.

Ежедневно встречался воспитатель с полупечным, старался помочь ему. Но... тот на работу перестал ходить, в школу — тоже. На улице вел себя безобразно.

Да, теперь, увы, стало ясно, что Сергей Галкин не проникся ни уважением к закону, ни страхом перед ним. Тогда и было принято решение комиссией по делам несовершеннолетних ходатайствовать перед судом об отмене отсрочки приговора.

Второй подросток Сергей Аблаев в августе 1978 года был осужден за кражу — к году лишения свободы с отсрочкой приговора на год. При этом суд возложил на осужденного определенные обязанности. Однако Аблаев в школе рабочей молодежи не появлялся, на работе — тоже. Приглашали его на заседание комиссии — не явился. А дальше хуже: 15 суток отсидел за хулиганство, бродяжничество, злостное уклонение от работы. Вновь был приглашен на заседа-

ние комиссии — вновь не явился. Доставила его туда милиция. Комиссия по делам несовершеннолетних приняла решение: ходатайствовать перед судом об отмене отсрочки приговора.

И вот по ходатайству комиссии по делам несовершеннолетних состоялся показательный суд...

На суде присутствовали условно освобожденные подростки, с отсрочкой приговора. А также родители, общественные воспитатели, работники инспекции по делам несовершеннолетних городского ОВД, суда, прокуратуры — словом, те, кто имеет непосредственное отношение к судьбе подростков.

Что же осужденные? Сергей Галкин признал себя виновным. Но это он говорил и раньше...

А вот Сергей Аблаев вел себя иначе, чем Галкин: ни тени раскаяния не было на его лице. Он чувствовал себя «героем», на вопросы отвечал развязно, нагло, оглядываясь на присутствующих в зале, стараясь их «рассмешить».

Тяжело было матери Галкиной, не менее тяжело было и Т. С. Аблаевой. Мать Сергея Аблаева — передовая работница ДОЗа. Хотела она добра сыну, очень хотела. И на работу устроила его поближе к себе: чтобы на глазах был. Да вот не вышло. Ну, что ж, пусть будет суровым наказанием.

Суд вынес решение: направить в места лишения свободы Галкина сроком на три года, Аблаева — на год.

Да, несправедливо и опасно воспитывать подростка лишь наказанием, причем суровым. Но столь же опасно и неоправданно заступничество, стремление ограждать его от наказания, ибо совершенно очевидно, что мягкость должна иметь свои пределы.

И все-таки: подросток хулиган, правонарушитель? В чем причины этого? Думается, прежде всего в недостатках воспитательной работы как со стороны родителей, так и общественных организаций. Не всегда учитывается разнообразие запросов и интересов ребят. Не все хозяйственные руководители озабочены всерьез условиями труда и досуга работающих подростков.

Отсюда вытекает и необходимость совершенствовать формы ответственности коллектива за добросовестное исполнение обязанности, которую он на себя берет. Не только личную ответственность конкретного лица, прикрепленного к подростку, но и коллектива в целом.

З. СМРНОВА,
ответственный секретарь
комиссии по делам несовершеннолетних при горисполкоме.
Г. БУРТОВАЯ.

М. В. Катков



14 декабря 1978 года скончался персональный пенсионер Михаил Васильевич Катков.

Всю свою сознательную жизнь он посвятил верному служению социалистической Родине, делу Коммунистической партии, в рядах которой состоял с 1940 года.

М. В. Катков родился в селе Сулак Балаковского района Саратовской области в семье крестьянина. С ранних лет начал трудовую деятельность в городе Балакове. С первых и до последних дней Великой Отечественной войны находился в действующей армии и проявил себя умелым и волевым командиром огневого взвода. Войну закончил в должности командира зенитной батареи.

В 1951 году М. В. Катков был избран председателем исполкома Балаковского городского Совета депутатов трудящихся. В 1952 году был направлен в Саратовскую партийную школу, после окончания которой в 1953 году был вновь избран председателем Балаковского горисполкома. С 1961 по 1971 год возглавлял комбинат бытового обслуживания, преобразованный в 1966 году в фабрику индивидуального пошива одежды.

М. В. Катков принимал активное участие в общественно-политической жизни города. Неоднократно избирался членом районного и городского комитетов партии, членом бюро Балаковского райкома КПСС. Его отличали высокая партийная принципиальность, энергия и инициатива в работе, требовательность и отзывчивость к людям. Этим он снискал себе заслуженный авторитет и глубокое уважение трудящихся города.

За заслуги перед социалистической Родиной М. В. Катков награжден орденом Отечественной войны второй степени, тремя медалями.

Светлая память о Михаиле Васильевиче Каткове, верном сыне Коммунистической партии и советского народа, навсегда сохранится в наших сердцах.

Группа товарищей.

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

АФИША НЕДЕЛИ

Дворец культуры химиков. 19 декабря. Концерт «Психологические опыты» В. Ярошевского. (Большой зал. Начало в 17 часов и 19-30).

20 декабря. Лекция. По окончании кинофильма. (Общезижение № 2. Начало в 19 часов).

Вечер, посвященный Дню энергетика. (Большой зал. Начало в 18 часов).

Лекция «Особенности идеологической борьбы на современном этапе». (Малый зал. Начало в 17 часов).

21 декабря. Новогодний бал-маскарад. (Общезижение № 4. Начало в 19-30).

Новогодний «Огонек» для работников штапельного производства. (Фойе. Начало в 19 часов).

22 декабря. Новогодний бал-маскарад. (Общезижение № 3. Начало в 19-30).

23 декабря. Босьмая городская отчетно-выборная партийная конференция. (Большой зал. Начало в 10 часов).

Вечер отдыха молодежи. (Фойе. Начало в 20 часов).

24 декабря. Университет педагогических знаний для родителей. Тема «Родителям о детях». (Большой зал. Начало в 11 часов).

Вечер отдыха молодежи. (Фойе. Начало в 20 часов).

Дворец культуры строителей. 18 декабря. Концерт «Психологические опыты» В. Ярошевского. (Большой зал. Начало в 18 и 21 час).

19 декабря. Занятие в клубе «Ориентир» для старшекласс-

сников. (Большой зал. Начало в 17 часов).

20 декабря. Лекторий «XXV съезд КПСС о формировании нового человека». Лекция «Массовое социалистическое соревнование — пример единства политического и трудового воспитания». Концерт участников вокально-инструментального ансамбля «Молодые голоса». (Бытовой корпус общезижения. Начало в 19 часов).

21 декабря. Семинар политинформаторов. (Большой зал. Начало в 15 часов).

Концерт участников художественной самодеятельности Дворца на строительной площадке объединения «Балаковорезинотехника». (Начало в 12 часов).

Публичная лекция «Таинственные сигналы из глубин Вселенной». (Малый зал. Начало в 18 часов).

22 декабря. Лекторий правового воспитания для школьников «Знаешь ли ты закон?» (Большой зал. Начало в 17 часов).

23 декабря. Утренник «Наша дружная семья», посвященный образованию СССР (Большой зал. Начало в 12 часов).

Премьера спектакля драматического коллектива Дворца «Власть тьмы» — Л. Толстого. (Большой зал. Начало в 19-30).

24 декабря. Клуб выходного дня для работников УЖДТ. (Большой зал. Начало в 16 часов).

Вечер отдыха молодежи. (Фойе. Начало в 20 часов).

Балаковский горком КПСС и исполком городского Совета народных депутатов, партком, местком и руководство производственного управления бытового обслуживания населения с глубоким прискорбием извещают о безвременной кончине персонального пенсионера, члена КПСС с 1940 года **МИХАИЛА ВАСИЛЬЕВИЧА КАТКОВА** и выражают соболезнование семье и близким покойного.

К сведению жителей г. Балаково
**ВЫДАЧА ПАСПОРТОВ
НОВОГО ОБРАЗА**

производится по вторникам, средам, пятницам и субботам с 9 до 18 часов. Перерыв с 13 до 14 часов.

Балаковский городской

В КИНОТЕАТРАХ

Россия.

16-17 декабря. КИНОСБОРНИК № 65. КАРЛСОН ВЕРНУЛСЯ — в 9, 10-30. ФРОНТ ЗА ЛИНИЕЙ ФРОНТА — в 12, 15, 18-15, 21.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 16-17 декабря. УСАТЫЙ НЯНЬ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Газета выходит четыре раза в неделю

Тираж 24600.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, 28-79, отдел сельского хозяйства 4-06-71, отдел писем 4-15-01, 28-79, бухгалтерия 40-55. Почтовый индекс 413800

Балаковское полиграфобъединение «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома. Адрес: г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Заказ № 199.

Малый зал.

16-17 декабря. ВЫСОКИЙ БЛОНДИН В ЧЕРНОМ БОТИН-КЕ — в 14, 18-15. ВОЗВРАЩЕНИЕ ВЫСОКОГО ВЛОНДИНА — в 16, 20.

Октябрь.

16-17 декабря. САМЫЙ МАЛЕНЬКИЙ ГНОМ — в 9. БЕЛЫЕ ВОЛКИ — в 11, 13, 15. ЗИТА И ГИТА — в 17, 20.

Космос.

16-17 декабря. Я ВАМ ПОКАЖУ — в 9, 10-30. ФРОНТ БЕЗ ФЛАНГОВ — в 12, 15, 18-15, 21.